

管家月慷慨之旅：明白主心意

10/16/2022講章摘要



趙永成傳道

經文：太22:15-22

「凱撒的物當歸給凱撒；上帝的物當歸給上帝」是主耶穌的一句「醒世名言」。有人認為是主張「政教分離」，有人認為是「聖俗二分」。要分辨二者孰是孰非，必須先了解主耶穌說這句話的經文背景和歷史背景。

•經文背景

據馬太福音的記載，主耶穌說這句話的時間大概是在受難前一周內（太21:1-11）。地點可能是在聖殿中（太21:23），而在場的主要人物至少有耶穌、法利賽人和希律黨（太22:15-16）。仇敵可能是怕耶穌不中圈套，所以上來先大大的恭維一番祂，然後用納稅給凱撒的問題來試探。但耶穌一眼就看出他們的惡意，只用一句智慧的言語就化解了試探。

•歷史背景

這段經文的歷史背景比經文背景複雜的多。從政治上來看，當時亡國多年的猶太人分了“紅藍”兩派——保守的有法利賽人，自由的如希律黨，並且兩派對羅馬帝國稅和猶太聖殿稅意見分歧。由此可見耶穌無論是回答應該給凱撒納稅，還是不應該給凱撒納稅，都可能引來其中一方的攻擊。

不過，從貨幣上來看，繳納帝國稅必須用得拿利denarius，繳納聖殿稅則必須用舍客勒shekel。前者雖然有凱撒的像以及褻瀆上帝的號，但在羅馬帝國的強權下正如今日的美元一樣，是流通市面的硬通貨，而後者則相對弱勢很多。當耶穌問法利賽人的門徒和希律黨，拿一個上稅的錢給我看，他們馬上就拿出一個得拿利。看來，作為保守派的法利賽人，表面上厭惡羅馬銀幣得拿利，可平時所用的，下意識拿出來的貨幣還是得拿利，這就是典型的說一套做一套。因此，主耶穌智慧的話語不僅堵住了仇敵的口，還打了他們的臉，好像在諷刺他們：既然你們拿出來的銀幣有凱撒的像，那就把它還給凱撒吧。

•總結與反思

從以上背景來看，很明顯「凱撒的物當歸給凱撒；上帝的物當歸給上帝」這句名言並無政教分離或聖俗二分的主張。如果一定要深究其神學意義，我們看到這句話可能是帶有權柄和能力的預言：凱撒和歸給凱撒的物終將滅亡，唯有上帝和歸給上帝的物永遠長存。

作為基督徒，我們要明白耶穌的心意，祂已經將我們歸給上帝，讓我們在地上做上帝的好管家，在天上做上帝的好兒女。作為基督徒，我們雖然暫時在地上是地上的國民，會向政府納稅，遵紀守法，並且履行自己公民的責任。但我們絕不是凱撒的物，更不應歸給凱撒。我們已經成為上帝的兒女，帶有上帝的形象和名號，無論凱撒所代表的世界看上去如何強大，對我們如何逼迫，都無法改變我們已經歸給上帝的事實。

最後讓我們一起用主耶穌在馬太福音中的三個教訓一起共勉：

當你受凱撒威脅時，請記住，主耶穌說【太10:28】。

當你受凱撒逼迫時，請記住，主耶穌說【太5:11】

當你被凱撒恨惡的時候，請記住，主耶穌說【太10:22】